

La Voz del Pueblo

Semanario Republicano Radical

REDACCION Y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 pa. al mes.

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO.

LA PROTESTA SOCIALISTA

Cada año, el día 1.º de Mayo, manifiéstanse los trabajadores de todo el mundo civilizado que se preocupan de su suerte y que ansían trocar el régimen que los esclaviza por una organización social en la que nadie se apropie del trabajo ajeno, pretendiendo armonizar todos los intereses y proclamando el imperio de la fraternidad.

Cada vez es mayor el número de trabajadores conscientes, y la organización de éstos más poderosa de año en año, alcanzando asombrosas proporciones la movilización proletaria, dada la educación que reciben en los campos político y económica, donde se habla más a la razón que al sentimiento.

Nosotros, los radicales, estamos con los trabajadores dispuestos a luchar por su emancipación, y aparte de la lucha de clases, elemento distintivo de su personalidad diferencial, convenimos con ellos en todos y cada uno de los puntos que han de mejorar su estado y llevarles al logro de su definitivo triunfo. Nosotros entendemos que el problema que afecta a los trabajadores no puede resolverse en un día; que el problema social no se puede cumplir ni resolver, como se resuelve y cumple el problema político.

Estamos penetrados de que, por otra parte, el problema no es meramente nacional, sino internacional, conforme lo concibieron los eximios fundadores de la Asociación Internacional de Trabajadores, y estamos persuadidos que su solución depende de algo que está por encima de la misma voluntad humana. En la Humanidad, como en la Naturaleza, existen leyes inflexibles, fatales, y el hombre no puede a voluntad quebrantarlas ni desconocerlas. Puede todo lo más modificarlas, dirigir las para fines más en armonía con los intereses de la justicia y del derecho.

En este sentido somos nosotros socialistas y queremos como ellos las reformas políticas y económicas que permitan la eficacia de los esfuerzos que han de servirles de instrumento para ir afirmando todas aquellas soluciones que han de conducirles a la tierra de promisión porque suspiran.

Al efecto afirmamos en lo político, los derechos de asociación, de reunión, de petición, de manifestación y de coalición; libertad de la prensa, sufragio universal, seguridad individual, inviolabilidad de la correspondencia y del domicilio; abolición de la pena de muerte, justicia gratuita, jurado para toda clase de delitos; supresión de los ejércitos permanentes y armamento general del pueblo; abolición de la Deuda pública; supresión del presupuesto del clero, con la consiguiente separación de la Iglesia y el Estado, y confiscación de los bienes eclesiásticos, con la ineludible extinción de todas las órdenes monásticas.

En el orden económico, estamos con

los socialistas por la jornada legal de ocho horas de trabajo para los adultos; por la prohibición del trabajo de los niños menores de 14 años y reducción de la jornada de trabajo a seis horas para los de 14 a 18 años; por el salario mínimo legal, determinado cada año por una Comisión de Estadística Obrera, con arreglo a los precios de los artículos de primera necesidad; por el salario igual para las obreras que para los obreros; por el descanso de un día por semana, ó prohibición legal a los industriales de hacer trabajar a los obreros más de seis días por cada siete; por la prohibición del trabajo de las mujeres cuando éste sea poco higiénico ó contrario a las buenas costumbres; por la creación de Comisiones de Vigilancia, elegidas por los obreros, para inspeccionar las habitaciones en que éstos viven, las minas, fábricas, talleres y demás centros de producción; por la protección a las casas de socorro y pensiones a los inválidos del trabajo; por la reglamentación del trabajo de las prisiones; por la creación de escuelas profesionales y de primera y segunda enseñanza, gratuita y laica; por la responsabilidad de los patronos en los accidentes del trabajo, garantizada por una fianza metálica, depositada por el industrial en las Cajas de las Sociedades obreras, y proporcional al número de trabajadores empleados y a los peligros que presente la industria; por la reforma de las leyes de inquilinato y desahucio y de todas aquellas que tiendan directa ó indirectamente a lesionar los intereses de los trabajadores; por la anulación de todos los contratos enagajando la propiedad pública (ferrocarriles, minas, arsenales, etc.), y explotación de todos los talleres del Estado por las Sociedades obreras; por la abolición de todos los impuestos indirectos y transformación de los directos en un impuesto progresivo sobre las rentas ó beneficios mayores de 3.000 pesetas.

En una palabra, queremos los radicales, todas cuantas medidas conduzcan al término de la esclavitud obrera, haciendo votos para que, cuanto antes, pueda llegarse a la destrucción del actual régimen social y a la transformación de la propiedad individual ó corporativa de los instrumentos de trabajo en propiedad colectiva, social ó común, desideratum de las aspiraciones obreras, término de la evolución progresiva de la sociedad y finalidad deseada por todos los que luchamos por el bienestar y por la emancipación de la Humanidad, sin distinguir pobres de ricos, proletarios de patronos, ignorantes de inteligentes, haciendo efectivo el segundo término de la hermosa trilogía que nos legó la Revolución, *La Igualdad*, para llegar mediante *La Libertad* al santísimo lema: *Fraternidad*.

Entre col y col...

Entre las noticias relacionadas con las próximas fiestas de Tarragona, nuestros colegas publican las siguientes que merecen algún comentario:

«Se celebrará una solemne procesión que se dirigirá a la Catedral, para coronar a la Virgen del Claustro, y con motivo de reunirse, para una revista, en Tarragona, los somatenes de Cataluña, éstos formarán columna de honor (*guardarán las espaldas*) a la procesión.»

Ya sabemos que los individuos que forman los somatenes de Cataluña van, indistintamente, donde se les manda pero ¿es que esa institución armada fué fundada para ir a las procesiones? La misión de los somatenes, según sus Estatutos, es perseguir a los malecheros y guardar la propiedad, y su creación responde a esta necesidad, muy sentida en su origen, pues entonces los pueblos diseminados de Cataluña, vivían más aislados que ahora y con escasas vías de comunicación, lo cual les imposibilitaba recibir el exterior, con la rapidez conveniente, en casos de apuro, los auxilios necesarios. De ahí la fundación de los "*Somatens armats de Catalunya*", que llevan por lema esta leyenda: Paz, paz y siempre paz" (*Pau, pau y sempre pau*).

Todo lo que sea hacer servir una institución para fines distintos a aquellos para los cuales fué creada, es desnaturalizarla y corromperla. Y cuando esto ocurre con una institución armada, nos dolemos, como ahora, de ello, por el amor que al Ejército profesamos y por el concepto elevado que de él tenemos.

Mas nos interesa, de paso, hacer notar que no somos nosotros, los republicanos, sino los clericales y reaccionarios, los que aquí, y en todas partes, desvían el organismo nacional armado de su verdadera, científica y racional misión.

La clave

El señor Magistral se ha propuesto, por lo visto, espetarnos artículos en loor de la *Virgen del Claustro* mientras haya una perra chica en los bolsillos de los católicos donantes, y lleva a cabo su empeño con tenacidad y tontería imponderables. El artículo del domingo lo encabezó con el siguiente disparate: "Los ciegos ven" y aunque no se me oculta la intención del Magistral, no llego a comprender como un ciego puede ver sin dejar de ser ciego: un ciego que vea no es tal ciego, por lo menos tal dice el sentido común; otra cosa es que recobre la vista. ¿Estamos?

Abandono al Magistral en su tarea: tantas y tantas cosas nos cuenta, que ha llegado a aturdirme, y solo pienso que los católicos tarraconenses no dormirán tranquilos hostigados por el remordimiento de haber tenido largos años a la portentosa Virgen poco menos que enjaulada y casi a la intemperie en el reumático claustro de la Catedral. Una Virgen que ha hecho más que las otras merece un templo adecuado a su importancia: cuando menos debe ser como la Basílica de Lourdes. Hay que construirlo. ¿Hace la proposición?

Los relatos del Magistral me han traído a la mente un hecho milagroso que no quiero callar, porque, bien comprendido, puede ser la clave de casi todos los acaecidos y por acaecer.

En 1824, en una aldea llamada San Nicola, cerca de Caserta (Italia) jugaban varios pilluelos bajo los muros de un santuario abandonado. De pronto surge de las ruinas una señora: los muchachos asustados ponen pies en polvorosa y solo queda allí uno, el más atrevido, un tal Pascariello, que mira fijamente a la aparición. Esta se acerca al osado, le acaricia, susurra algunas palabras y desaparece. Pascariello corre a casa de una tía suya y cuenta la aparición: la tía se emociona y afirma rotundamente que la señora aparecida es la Virgen, y frenética, en el paroxismo de su entusiasmo, llama a las vecinas y prorrumpen en grandes voces de ¡milagro!, ¡milagro! Rodean las comadres al aturrido Pascariello y le abruman con insistentes preguntas y la tía no cesa de repetir que la Virgen le ha hablado y ha recordado al chico que encendiesen la lámpara de la capillita. Llevan al chico a casa del párroco y a las preguntas de éste el muchacho repite cuanto la entusiasmada tía le ha ido diciendo, porque él no recuerda lo que la Señora dijo.

Se organizó una procesión hacia la capilla abandonada, se desaterró una imagen y se encendieron luces con profusión. La fama corrió por los países comarcanos y la afluencia de fieles vino a ser enorme. Entonces comenzaron portentosos milagros: *ciegos que veían* (según diría el Magistral); mudos que recobraban el habla; tullidos que bailaban de pronto religiosas danzas y tantos y tantos portentos, que los cepillos de la iglesia se llenaban que era una bendición, y cuando el saco del párroco y de los otros sacerdotes que cantaban allí salmos y letanías estubo bien repleto, se edificó, con las sobras, una magnífica iglesia en la que se veneró y sigue venerándose tal vez la *Virgen de Pascariello*. Nació allí un lucrativo comercio y la simonía tuvo campo donde ejercitarse, hasta que el Gobierno puso guardia a la capilla y la Virgen, como cualquier otro, obedeció a la guardia y no hizo más milagros: la gente se dispersó y cayó el suceso en el olvido.

En cuanto al vidente Pascariello fué guardado como una reliquia en el Albergue de las pobres de Nápoles, en dondeta vez bajo el fuego de la inspiración divina que le animaba, dió una cu-

chillada á un compañero y 'fué conde-
nado á prisión en la isla de Ponza. ¡Qué
heregía la del tribunal! Pero es más, el
vidente, sintiendo siempre el hálito di-
vino, riñó allí con otro, fué menos afor-
tunado, y de una puñalada que recibió
voló al *paraiso*. Bueno es advertir,
para ilustrar el relato, que según datos
fidedignos Pascariello vió á la señora
aparecida no una sola vez, sino que la
conoció de nuevo, después de algunos
años, siempre bella, siempre gentil, y
no acertó á comprender como en la
primera vez, al presentarse surgiendo
de las minas, no vió al capitán de Lan-
ceros que estaba con ella en *religioso*
coloquio. ¡Vaya una *virgen!*

El hecho es rigurosamente histórico,
y por si alguien lo duda, apelo al testi-
monio de *Levissimus*, que no debe ig-
norarlo, porque *él hasta ha viajado*
por Italia y allí la *aparición* armó bas-
tante ruido.

Y al que haya leído este relato y lo
haya meditado, pregunto: ¿no hay mu-
cho parecido entre este caso y el que
en 1858 se realizaba en Lourdes? ¿no
puede ser lo que dejó expuesto la clave
explicatoria de toda la milagrería? Si
se hacen comparaciones se observará
que un párvulo aturdido, sugestionado
por la majadería de cuatro comadres
fanáticas, unos cuantos curas aprove-
chados y la fantasía popular, son ele-
mentos indispensables para elevar á la
categoría de milagro un incidente siem-
pre ridículo.

A. V.

¿A dó vamos?

Simpática pregunta, pretendida, de-
seada, apetecida, querida é idolatrada
en los momentos políticos actuales.

Las huestes republicanas que segui-
mos las aspiraciones del gran caudillo
don Alejandro Lerroux, todos, absolu-
tamente todos mutuamente nos hace-
mos la pregunta que sirve de prefacio
á estos desaliñados renglones, en virtud
de las azarosas circunstancias de nues-
tra palpitante política y en vista de los
dilatados vuelos, del engrandecimiento
de nuestro partido.

Tienen fija la mente en nosotros, no
tan siquiera los políticos, españoles de
mayor talla, también y con mayor em-
peño la intelectualidad europea y parti-
cularmente en las naciones donde se
caldean las delirantes y bulliciosas ideas
de libertad y democracia. Los hombres
de mucha valía, de grandes alcances, de
amor al progreso, siguen con fé ciega
y delirio la marcha progresiva del par-
tido republicano radical, estudian los
trabajos cotidianos de nuestro jefe en
preparar, educar é instruir al pueblo,
para que el día que se derrumbe lo an-
ticipado vaya á parar en un profundo
abismo sin salida, ni medios de revivir.

Fuera de España, nuestro jefe es
considerado como uno de los primeros
hombres laboriosos, trabajador y bata-
llador incansable en la política que sus-
tenta y defiende; política que encuentra
eco y protección en los cuatro puntos
cardinales de la nación, mas como su
batallar es decisivo y brioso, haciéndole
á la vez simpático, por su sinceridad
y comportamiento, de ahí que los co-
rreligionarios se multipliquen de una
manera fabulosa y que por su número
y convicción, esa colectividad grandio-
sa pueda dentro de contado tiempo des-
truir y aniquilar lo existente, renacien-
do una nueva era que alumbre y vivifi-
que, que proteja y ampare á tanto ser
desvalido y menesteroso que existe en
nuestra arruinada nación.

La agricultura sin brazos suficientes,
la industria paralizada y el comercio
abandonado, sin saber á donde trans-
portar nuestros caldos y frutos. No hay

ojos compasivos para tí ¡pobre España!
con una continuada y vergonzosa ex-
plotación por tanto impuesto; cada día
nuevas contribuciones, con asquerosos
arbitrios que te desangran y hacen que
tu vida sea enfermiza y agonizante; en
fin con tanto empleado activo y pasivo,
andando de desacierto en desacierto,
no nos extraña, pues, que tus hijos vi-
van con desespero, lanzando ayes lasti-
meros por doquier, esperando nueva
arca de salvación.

Los españoles necesitamos nuevas
orientaciones, sucesos extraordinarios
que de no llegar con premura, nuestra
bancarrotta es inevitable y en este esta-
do todas las clases de la sociedad su-
friríamos un golpe mortal por necesi-
dad, con la pena y el dolor de pasar
años sin levantarnos de nuestro deses-
perado estado de postración y de mise-
ria.

Los hombres que tenemos verdade-
ras convicciones, los que conocemos
los hermosos beneficios del progreso
intelectual y material, no hay que du-
darlo, hace tiempo que buscamos el
arbol de salvación y cobijados en su
protectora y salvadora sombra, nos
fortalezca, nos dé fuerzas bastantes
para sobrellevar la pesada y vergon-
zante restauración que nos aniquila y
mata moralmente hoy por hoy.

Reasumiendo, vamos á pasos acele-
rados á la consecución de la tan desea-
da república y para evitar escollos,
abismos que puedan presentarse á
nuestro avance, interín imitemos á
nuestro jefe, trabajar, educando é in-
struyendo á nuestros correligionarios,
propaguemos la política evolutiva, sin
descuidar la revolucionaria y á la mas
pequeña indicación de nuestro caudillo,
que nadie falte á la brecha.

¿A dó vamos? A la organización del
partido en primer término, y cuando
esta sea una verdad palmaria, á la re-
volución, pese á quien pese, á quié-
n caiga; todo lo demás es música
celestial.

P. Rico.

Las Profecías

Tanto las profecías del Antiguo como
del Nuevo Testamento son una serie de
embustes ó de arreglos caprichosos,
hechos por embaucadores de todos los
tiempos y de todas las edades, para
encubrir su ambición y embrutecer ca-
da vez más al pueblo, que los escucha-
ba boquiabierto y temeroso.

He aquí dos ejemplos documentados:

Dice el profeta Isaías (cap. VII, libro
de los Profetas, refiriéndose á Jesucristo,
según la Iglesia):

«Dios os hará una señal: una Virgen
concebirá y parirá un hijo que se lla-
mará Emmanuel; comerá manteca y
miel antes que tenga edad de discernir
el bien del mal, y antes que se halle en
estado de desechar el mal y escoger el
bien, quedará el país libre de los dos
reyes. (Se refiere á Razin, rey de Asi-
ri, y Phacee, reyezuelo de Jerusalén,
que le habían consultado sobre el suce-
so del sitio)... «Y el Señor silbará á
las moscas que hay en la extremidad
de los ríos de Egipto, y á las ovejas del
país de Azur... Y este día tomará el
Señor una navaja de barbero alquilada
á los que están más allá del río, raerá
la cabeza y el pelo del pubes, y toda la
barba del rey de Asiria.»

¡Que tall! ¿No os parece esta profecía
aplicable á la venida de Jesús? Pues,
consultad á los sacerdotes, que os la
explicarán satisfactoriamente.

«Jesús vendrá por segunda vez en las
nubes con gran poder y majestad, antes
que pase la generación presente.» (Evan-
gelio de San Lucas, cap. XXI). El após-
tol San Pablo, comentando esta profe-

cia, dice á los tesalónicos «que ellos
irán en las nubes con él delante de Je-
sus.»

La Iglesia no sólo no explica la ante-
rior profecía, sino que *se calla como*
un muerto sobre su cumplimiento. En
efecto, en ninguna parte consta que tal
predicción se haya verificado.

Y para muestra, bastan.... dos boto-
nes.

P. BOTERO.

CONTRASTE

Expléndido salón, bellos tapices,
del Arte y la Natura los primeros,
en aromas, colores y matices
de hermosos cuadros y fragantes flores,

Consejeros y socios de la empresa
en mullidos sillones reclinados,
trabajan sin descanso en una mesa
cubierta de licores y de helados.

Entre cuentas y cuentos
ven transcurrir las perdurables horas,
cual fugaces momentos
de risas bienhechoras.

Un señor secretario,
más orgulloso que una estatua ecuestre,
va cortando del libro talonario
los gajes del trimestre.

Y se va cada cual por donde vino
bendiciendo su sino.

Como dantesca sombra se desliza
á la luz ruinosa de una tea,
una figura negra que horroriza,
parece un hombre... dudo que lo sea.

Desnudo y encorvado y sudoroso,
famélico y sediento,
se agita sin reposo
en peligro constante de hundimiento,
ahogándose en la estrecha galería
donde un siglo parece cada hora
al que trabaja allí desde la aurora
hasta que muere el día.

¡Cuántos parias así viven y mueren
condenados á torpe servidumbre,
porque así lo requieren
la sociedad, la ley y la costumbrel

A media noche duerme el accionista
sobre blandos colchones,
y aún en sueños le pasan por la vista,
dividendos, billetes y cupones.

El minero en su choza miserab[e]
sobre el jergón dormita,
y en sueños vé pasar su inolvidable,
su constante ilusión: ¡la dinamital

NICOLÁS ESTÉVANEZ.

Lógica y consecuencia de un campesino

—¿Un entierro civil en un pueblo de
800 habitantes?

—Sin duda ignora V. quien es el di-
funto.

—En efecto, ¿quién es?

—El individuo que llevan á la última
morada se llamaba Roque Avellanos,
el tío Roque, como decían en todo el
pueblo.

Era todo un carácter. Aunque de es-
casa instrucción, nunca tuvo otros
guías que su entendimientos y su ra-
zón, ni otros jueces que su conciencia
y su corazón.

En política, era un republicano á *se-
cas*, pero sincero, con toda su alma.

Tomó una parte activísima en los su-
cesos de la gloriosa Revolución espa-
ñola. Desapareció del pueblo, donde
dominaba el espíritu reaccionario, y no
volvió á él hasta ver triunfantes sus
más caros ideales. Había salido sano y
vigoroso, y volvió maltrecho y co-
jeando.

A sus amigos íntimos les contaba al-
guna vez sus hazañas, con cara risueña,
aunque se hacía rogar mucho. Pero
una vez empezado el relato, se exalta-
ba, se animaba su expresión y se creía

transportado aún en los lugares que re-
gó con su sangre generosa.

Durante el período electoral, todo lo
abandonaba en pro de los ideales. Re-
corría las casas de sus amigos, les ha-
blaba en nombre de la justicia, de la li-
bertad, del derecho, de la humanidad;
levantaba el ánimo de sus oyentes, los
enardecía y ganaba siempre algunos
corazones á nuestra causa.

Gracias á sus esfuerzos, cuenta el
pueblo con un Centro republicano bas-
tante nutrido, del que era presidente,
aunque contra su voluntad, pues decía
que *esta carga sentaba mal á sus mo-
lidos huesos*.

En ideas religiosas, era casi ateo, y
se burlaba con sus compañeros de las
paparruchas que soltaba el hombre
negro desde el púlpito. Demostraba á
sus conciudadanos que eran unos *ton-
tos de capirote* en creer cosas absur-
das, dogmas estúpidos y verdades por
nadie demostradas, gracias á todo lo
cual vive holgadamente y sin esfuerzo
alguno la gente de sotana.

El alcalde quiso, en cierta ocasión,
atraerlo á su partido, al lado de la *gen-
te de orden*; pero tales fueron las ra-
zones y réplicas del *tío Roque*, que
nunca más se atrevió á hacerle seme-
jantes proposiciones.

No obstante, el cura del pueblo, de
convivencia con el alcalde, intentó la
última prueba pocos meses hace. Mere-
cen citarse las respuestas que les dió el
tío Roque, y que él nos contó un día de
tremenda lucha política.

Cura.—Pero, *tío Roque*, reflexione
usted. ¿Cómo quiere usted cambiar una
sociedad que lleva miles de años de
existencia? Es verdad que adolece de
algunos vicios de organización, que
nosotros mismos nos encargaremos de
enmendar cuando las circunstancias lo
permitan. Mas esto no quiere decir que
la sociedad esté completamente viciada.

Roque.—Muy bien. Pero oigan asté-
des: Apoderáronse unos cuantos desal-
mados de una colonia rica y floreciente,
valiéndose de la fuerza, del engaño, y
de mentidas promesas. Cuando tuvie-
ron en su poder todos los resortes de
la fuerza, se entregaron á la holganza
al pillaje y al placer, reduciendo á sus
administrados á la condición de esclavos.
Estos sufrieron muchos años, has-
ta que alguien tuvo la idea feliz de con-
certar una estrecha unión de todos los
oprimidos para rechazar y castigar á
sus insolentes señores.

Comprendiendo éstos el peligro, dul-
cificaron el tono de la voz, hablaron á
sus súbditos de mejoras, prometieron
hacer justicia, y... siguieron la misma
línea de conducta de siempre.

Decidme ahora lo que probablemente
sucedería en la mencionada colonia.

Alcalde.—Pues que, probablemente
todos se rebelarían y se harían justicia
por sí mismos.

Roque.—Pues, aplíquense el cuento.

Cura.—Vamos, *tío Roque*, que no es
tan fiero el león como lo pintan... Lo
mismo que nuestra sagrada Religión.
¿Hay alguna otra que pueda competir
con ella en antigüedad, en santidad, en
principios de justicia, en moral y en
amor á las clases desvalidas? ¿Ha leído
V. los consejos evangélicos? ¿Quién ha
consolidado siempre á los desgraciados,
exhortándolos á la paciencia y mitigan-
do sus dolores? Contesté V.

Roque.—Vuestra religión ha nacido
como todas, es decir, de la mollera
de algún despreocupado y ambicioso.
Vuestro Dios es un ser sanguinario,
despótico, ignorante y variable, según
el capricho de los autores bíblicos.
Vuestra religión, en vez de ser el am-
paro y consuelo de los afligidos, ha sido
siempre la amiga cariñosa de los seño-
res, con quienes se ha unido en todas
las ocasiones para mantener al pueblo

en la ignorancia, en la esclavitud y en miseria más espantosa. Vuestros excelentes consejos evangélicos y vuestros pretendidos consuelos no son sino una farsa indigna que no pasa de vuestros labios, porque tenéis entrañas de tigre y corazón de piedra berroqueña.

Alcalde.—¡Pero, tío Roque!

Cura.—¡Es V. un loco de atar!

Roque.—Nada; lo dicho, dicho está, y no hay quien pueda refutarlo, porque está escrito en letras de molde.

Y se fué, sin querer oír nada más.

Este fué Roque Avellanar, un noble y valiente campesino como hay pocos, y cuyo cadáver acaban de llevar á la ciudad de los muertos.

LIBERIO.

El amor y el odio

Si la verdad debe ocasionar escándalo, venga el escándalo; pero dígame la verdad.—S. Agustín.

La simple manifestación de las atracciones moleculares y de las simpatías materiales, cuando se traducen en lo que dan en llamar amor platónico, no pueden ser más que puras impresiones y simpatías epidérmicas.

No os aterricéis cuando veáis morir á un hombre asesinado por su hermano. Acordaos de que las nubes cargadas de electricidad é impulsadas por fuerzas opuestas, chocan y producen la tempestad que asola y devasta; acordaos de que hay cuerpos en los cuales es nula ó casi nula la afinidad; acordaos, en fin, de las repulsiones moleculares destruyendo su propia obra.

¿Qué os extraña la muerte de Abel? Caín le odiaba. ¿Por qué os ruboriza la muerte de César? Bruto lo hubiera, con sobrada razón, devorado. ¿Os asusta que el tigre, en su lucha por la vida, se alimente con carne humana? Pues culpado de todo á nuestra amantísima y cariñosa madre la Naturaleza.

Sin embargo, os puedo asegurar que no existe el caso de que un hombre haya muerto á otro por amor.

Las almas con el amor se funden, se aunan, se completan como el amor de los sólidos. Con el odio las moléculas de los cuerpos se separan, se expanden. De aquí los líquidos y los gases.

Os lo diré más claro y de una manera más sencilla.

Cuando el cloro y el sodio se combinan en virtud del amor molecular, dichos cuerpos se unen, se refunden para producir, y del ayuntamiento, de la cúpula sale el cuerpo que conocéis con el nombre de *cloruro de sodio* ó más claro, sal de cocina. De dos venenos que se aman sale un alimento cotidiano y necesario á la vida.

El amor es la fecundidad más poderosa.

La tierra recibe en su seno el grano y lo fecunda como la madre.

Despreciad, robustos jóvenes y hermosas doncellas, las murmuraciones de la chusma y amaos; estrechad vuestros cuerpos con ternura y gozad de todo lo que con imperioso mandato os ordena la madre de la vida, la Naturaleza, sin atender ni el fallo de un juez ni la bendición de un masturbador de coronilla. Que cada uno se siente latir en su alma y en su carne. Lo demás es inmensamente grande.

No maldigais el pecado, porque es un embuste que explotan los eunucos de todas las castas y religiones.

Maldecid, si así os place, á la Naturaleza; en tal caso ella se reirá de vuestra inocencia.

**

Y, por fin, allí donde vosotros veis la divinidad, yo no vea más que la idiotéz

y la ignorancia de lo que es la vida y sus leyes.

Dios se cobija en el cerebro de los analfabetos y de los alucinados, ó en los de los que les explotan para sus fines de avaricia terrenal.

Hasta hoy no conozco un hombre sensato y juicioso, estudioso y sano, que crea en ese fantasma de cuatro letras: Dios. En cambio, sí conozco muchos enfermos, ¡raquíticos intelectuales y holgazanes degenerados que no hablan de otra cosa que de la divinidad de Jesús y de la virginidad de María.

Jesús, después de leer al erudito Bossi, creo sinceramente que no ha existido; pero aun suponiendo que su existencia fuera real, y su paso por la tierra una verdad tangible, sería grande como hombre y tonto presuntuoso como Dios; María también sería sublime como madre y estéril é infecunda como Virgen.

Tal es la cuestión.

P. CHARDONEL.

Una cana al aire

El jueves pasado hemos podido presenciar la animación que reinaba entre un gran número de canónigos que, como cada hijo de vecino, se divertían en una preciosa finca de la Oliva.

Nosotros somos partidarios de estas diversiones y amantes de la igualdad; no hemos de censurar en los demás aquello que nos agrada; lo que sí nos parece mal es la hipocresía que suele emplear esta clase de mortales cuando se dirigen á sus creyentes.

Por nuestra parte tenemos la completa seguridad de que les hubiera agradado aún más la *juerguecita*, si una orquesta hubiese amenizado el acto, y si al compás de las notas musicales hubiesen podido estrechar la cintura de lindas hijas de Eva, rindiendo culto á la diosa Terpsicore. ¡Qué bella la alegría del vivir!

Sin embargo, si no lo hacen es por que no quieren.

Casamiento civil

Del pueblo de García nos comunica «Un invitado», que hace pocos días han contraído matrimonio sin la intervención del cura, la señorita Magdalena Montamal y el aventajado industrial D. Juan Luis Ferré.

Como quiera que estos actos escasean—por desgracia,—aprovecharon la ocasión los entusiastas radicales de aquella localidad para testimoniar su admiración y cariño á los contrayentes.

Para celebrar la luna de miel se dirigieron á distintos pueblos de esta provincia y la de Barcelona.

Que les sea interminable les deseamos.

Ribarroja

En atenta y cariñosa carta nos comunican los queridos radicales de Ribarroja la constitución de su Comité local con su correspondiente Centro «*Agrupación Republicana Radical Obrera*», cuyos nombres de reconocido prestigio estampamos á continuación para conocimiento de cuantos fraternicen con nuestra idea regeneradora.

Presidente, Luis Veron; Vice, Francisco Aguilá; Secretario, Mariano Andreu; Vice, Magin Castellví; Vocales, Domingo Casas y Mariano Cid; Tesorero, Francisco Adell.

Los correligionarios que tengan necesidad de dirigirles correspondencia, lo harán á nombre de su Secretario, do-

miciliado en la calle del Seguro número 4, Herrería, Mariano Andreu Serra.

En su nombre saludamos desde las columnas de nuestro semanario á toda la gran familia radical; y haciéndonos intérpretes de los deseos de la misma, les devolvemos el saludo.

Salud y República.

Casino Radical Leonés

El único Círculo Republicano que existía en León ha tomado el acuerdo en junta general celebrada hace poco tiempo de declararse afiliado al Partido Radical y reconocer la jefatura de D. Alejandro Lerroux.

Este hecho, recientes aún ciertas excomuniones formuladas por un ilustre diputado republicano leonés, es tan significativo, que no necesita comentarios.

Enviamos un fraternal abrazo á aquellos queridos correligionarios, que vienen al campo radical con ánimos de lucha y dispuestos á emprender una activa propaganda en pro de nuestros ideales.

La Junta Directiva del Casino Radical Leonés, ha quedado constituida en la siguiente forma, siendo todos sus individuos hombres de prestigio entre el republicanismo de León:

Presidente, D. Pedro Fernández Llamazares; vicepresidente, D. Agustín B. Alfageme; secretario-interventor, don Eduardo Barrial; vicesecretario, don Joaquín Puente; tesorero-contador, don Tomás Campo; vocales, D. Baldomero Lobato, D. Miguel Pérez, D. José G. Fuente y D. Victor Montero.

Boletín del Partido

ACCIÓN REPUBLICANA

La «Juventud Republicana Radical» acaba de reconstituirse en la siguiente forma:

Presidente honorario, Alejandro Lerroux.

Presidente efectivo, Manuel O. Ferrando.

Vicepresidente, Carlos A. Anzón.

Tesorero, P. Olivella Ricomá.

Secretario, Alberto Solé.

Vicesecretario, José Samper.

Vocales: Juan Subirats, Ramón Vivó, Eugenio Cholbi, Manuel Biosca, José D. Brunet, Salvador Ferrán, Alejo Pujalrás y Francisco Hernandez.

Al comunicarnos la reconstitución de su comité, nos encarga saludemos en su nombre á todas las Juventudes Radicales de la provincia, que, unidas á las de la región, forman parte integrante de las Juventudes Republicanas Radicales de nuestra Patria, que espera su redención de la vigorosa sangre que nace al calor que sabe prestarle su caudillo Alejandro Lerroux.

Al señor Comandante

de Marina

En nombre de nutrida comisión de pescadores de caña, le trasladamos el ruego de que prohíba pescar con red dentro del puerto.

Al clavo y no á la herradura

Portanse admirablemente los periódicos republicanos que han emprendido la campaña de arrancar la máscara de honradez á los soeces é inmundos agiotistas clericales, que han hecho de las oficinas del Estado cuevas impenetrables para sus latrocinios.

A arrancar máscaras de ministros, obispos, marqueses, y demás grandes bellacos de España, hasta demostrar al pueblo español y al mundo entero que los partidos monárquicos son cuadrillas de hipócritas profesionales del bandolerismo religioso y político.

A poner en evidencia las complicidades de todos los que usurpan ante el mundo el monopolio de la justicia nacional prostituyéndola á comparsas criminales.

O no descansemos en esta labor honrada, hasta provocar el asombro universal, anticipando la justificación de las medidas que en su día hayan de tomarse para el condigno castigo de la prevaricación y de la traición á la Patria.

Esta es labor positiva y fecunda.

Que la palabra «clerical» llegue á ser sinónima de *ladrón* y que la palabra *iglesia* sea sinónima de *Maffia*.

Las ideas moverán los puños luego.

Sueltos locales

Llamamos la atención de nuestro Municipio acerca de la desigualdad que se nota en la forma aplicada para la construcción de aceras.

Mientras que obliga á construir las delante de miserables viviendas cuyo valor no representa tres mil pesetas, se olvida de hacer cumplir la Ley á los que son dueños de otras de mucho más valor.

Si el caso lo requiere daremos nombres.

De exitazo puede calificarse el baile celebrado por nuestra «Juventud Republicana Radical» en la noche del pasado domingo.

Para esta noche anunciábase otro baile, amenizado por un escogido quinteto. Al final de la primera parte se sorteará una bonita sombrilla y un precioso abanico japonés.

El pasado domingo celebróse en el salón de actos del Instituto el acto inaugural del Ateneo científico-literario de Tarragona, que viene al campo activo de la ciencia á combatir por la regeneración intelectual de nuestra patria.

Ocuparon la presidencia el ilustrado director del Instituto D. Juan A. Soler, el teniente de alcalde D. Ignacio Balcels y el catedrático D. Angel Martínez.

Hicieron uso de la palabra los señores Pamies, Gil, Rebollo, Mestres, Balcels, Guirao Homedes, Vintro de Barcelona, y el Sr. Baví Bracons, presidente de la Federación nacional escolar, resumiendo los discursos el señor Soler, ofreciendo su valioso apoyo para todo acto que signifique progreso de la patria.

A los justos y prolongados aplausos que el distinguido auditorio tributó á los oradores, unimos el nuestro y exhortamos á la juventud del Ateneo, para que con fe y entusiasmo continúe la obra emprendida.

IMPRESA DE LA VOZ DEL PUEBLO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

MANUEL ORTÍ

Clases superiores de 1'00; 1'25; 1'50 y 2'00 pesetas los 400 gramos.

Plaza Pallol, núm. 5 y plaza San Juan, núm. 14
TARRAGONA

RELOJERIA DE DOMINGO PINET

Relojes y cadenas última novedad
Se hacen toda clase de composturas
Rambla de San Juan, 39. - TARRAGONA

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas, é de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34. - TARRAGONA

SALÓN DE BARBERÍA

RAMÓN ARASA

42, RAMBLA DE SAN JUAN, 42

Montado á la altura de las más perfeccionadas en su clase, está provista de un moderno aparato de desinfección á la formolina.

TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las FARMACIAS

Depósito: En la del Autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

ACADEMIA

Francés, Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles, Reforma de Letra, Solfeo y Piano

Clases diarias y nocturnas por Profesores con títulos académicos

Centro Republicano Radical, Rambla San Juan, 40

El Ciclismo Ciclos OMIS



Gran Taller de montaje y reparaciones de Ciclos y Motociclos dirigido por los mecánicos

Luis Simó y Francisco Balasch

Ex-operarios de la CASA SANROMÁ

UNIVERSIDAD, 10.-BARCELONA

REPRESENTANTES: En Tarragona, Domingo Pinet, Rambla San Juan, 39 (Relojería), y en Ulldecona, José Alfaro (Ferretería).

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorras
Tarragona.-Calle de la Unión, 38.-Tarragona

LA JOYA DEL CENTRO

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.-Tarragona

Gran Establecimiento de vinos y licores
Aceites puros de oliva
SE SIRVE A DOMICILIO

RÓTULOS ESMALTADOS SOBRE HIERRO

NÚMEROS de casas.—RÓTULOS de calles.—PLACAS para puertas.— NUMERACIONES para Teatros, Casinos, Fondas, etc., etc.—PLACAS para Compañías de Seguros, Oficinas, Agencias, Cajas, etc., etc.—ETIQUETAS para Farmacias y Droguerías.—RÓTULOS para muestras de Comercio.— LÁPIDAS para nichos.—LETRAS sueltas.—Productos de la Fábrica de José Candial, Democracia, 41, Zaragoza.

REPRESENTANTE: P. Olivella Ricomá, Rambla de San Juan, número 40
TARRAGONA

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

Establecimiento en Tarragona: 17 Conde Rius 17



Establecimientos en la provincia: REUS: Calle de Monterols, 40 TORTOSA: Plaza Catedral, 2